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D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. जब प्रकाश प्रप्रज्म में से होकर गुजरता है, तो सबसे अधिक 
विचलन होता है –
A. पीले रगं में B. लाल रगं में
C. बैंगनी रगं में D. नारगंी रगं में (C)

व्याख्या : बैंगनी रगं की तरगंदैर्घ्य सबसे कम होती है, इसललए यह 
सबसे अधिक अपिवतित होता है।

2. इंद्रिनुष बनने का मुख्य कारण है –
A. केिल प्रकाश का विचलन
B. केिल प्रकाश का अपितयन
C. जल की ब ूँदों में प्रकाश का पराितयन, अपितयन 
और विचलन
D. इनमें से कोई नहीं (C)

व्याख्या : जल की ब ूँदें छोटे प्रप्रज़्म की तरह कायय करती हैं और 
प्रकाश में अपितयन, आंतररक पराितयन ि विचलन उत्पन्न करती 
हैं धजससे इंद्रिनुष बनता है।

3. शुद्ध आकाश नीला प्रदखाई देता है क्योंकक –
A. अपितयन के कारण B. पराितयन के कारण
C. विकीणयन के कारण D. विचलन के कारण (C)

व्याख्या : नीली तरगंदैर्घ्य िाली रोशनी का विकीणयन सबसे अधिक 
होता है, धजससे आकाश नीला प्रदखाई देता है।

4. स यास्त के समय स यय लाल रगं का प्रदखाई देता है क्योंकक –
A. लाल रगं का अपितयन सबसे अधिक होता है
B. लाल रगं की तरगंदैर्घ्य सबसे अधिक होती है
C. नीला रगं अधिक परािवतित होता है
D. िायुमंडल में जलिाष्प अधिक होता है (B)

व्याख्या : लाल रगं की तरगंदैर्घ्य सबसे अधिक होती है, इसललए िह 
अधिक द री तक पहूँचता है और स यय को लाल रगं का बना 
देता है।

5. न्य टन ने एक और प्रप्रज़्म जोड़न ेपर क्या अिलोकन ककया?
A. और अधिक रगं प्रदखे
B. श्वेत प्रकाश पुनः प्राप्त हआ
C. केिल लाल और नीला रगं प्रदखा
D. स्पेक्ट्रम गायब हो गया (B)

व्याख्या : न्य टन ने जब द सरा प्रप्रज़्म जोड़ा, तो सार ेरगं पुनः वमलकर 
श्वेत प्रकाश बन गए।

6. िायुमडंलीय अपितयन के कारण स यय उदय ककतनी देर पहले 
प्रदखाई देता है?
A. 1 वमनट B. 2 वमनट
C. 2 सेकंड D. 5 वमनट (B)

व्याख्या : िायुमंडलीय अपितयन के कारण स यय उदय लगभग 2 
वमनट पहले तथा स यास्त 2 वमनट बाद प्रदखाई देता है।

7. तारों के कटमकटमान ेका कारण है –
A. तार ेका प्रकाश कमजोर होना
B. पृथ्वी का घ मना
C. िायुमंडलीय अपितयन में पररितयन
D. चंद्रमा की रोशनी (C)

व्याख्या : िायुमंडलीय अपितयन के लगातार बदलते पथ के कारण 
तार ेकटमकटमाते हैं।

8. ग्रह तार ेकी तरह कटमकटमात ेनहीं क्योंकक –
A. िे बडे़ होते हैं
B. िे अधिक प्रकाश देते हैं
C. िे विस्तृत स्रोत होते हैं
D. उनके चारों ओर िायुमंडल नहीं होता (C)

व्याख्या : ग्रह विस्तृत स्रोत की तरह होते हैं, इसललए उनके प्रकाश में 
औसतन कोई पररितयन नहीं होता।

9. टyndall प्रभाि ककससे संबंधित है?
A. स्पेक्ट्रम बनना
B. कटमकटमाना
C. नीले आकाश की उत्पधि
D. कोलॉइडी कणों द्वारा प्रकाश का विकीणयन (D)

व्याख्या : टyndall प्रभाि तब होता है जब कोलॉइडी कण प्रकाश 
का विकीणयन करते हैं और उसका मागय प्रदखाई देता है।

10. अंतररक्ष यात्री को चंद्रमा से आकाश कैसा प्रदखाई देता है?
A. नीला B. लाल
C. काला D. पीला (C)

व्याख्या : चंद्रमा पर िायुमडंल नहीं होता, इसललए िहाूँ प्रकाश का 
विकीणयन नहीं होता और आकाश काला प्रदखाई देता है।
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